



营造市场化法治化国际化一流营商环境

两会聚焦

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

良好的营商环境是投资兴业的“广袤沃土”。

政府工作报告指出,一年来,深化改革扩大开放,持续改善营商环境。

2023年,全省上下认真落实省委、省政府部署,开展“优化营商环境攻坚突破年”和“引大引强引头部”行动,瞄准一流、敢闯敢为,奋力打造市场化、法治化、国际化营商环境,为加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面提供了有力保障。

政府工作报告指出,坚定不移深化改革,增强发展内生动力。推进重点领域和关键环节改革攻坚,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,推动构建高水平社会主义市场经济体制。

“良好的营商环境是一个区域软实力的重要体现。”全国人大代表、庆阳市委书记黄泽元表示,2023年,庆阳市着力优化营商环境,建机制、强对接、优环境、促落地,全年新招引项目439个,签约额1232.4亿元;实施500万元以上省外招引项目523个,到位资金712.84亿元。

今年,庆阳将围绕数字经济创新发展,加快推进数字基础设施建设,高标准建设全国一体化算力网络国家枢纽节点。锚定签约资金1600亿元、到位资金935亿元的全年目标,推动营商环境持续改善,市场主体预期持续好转,坚持数量与质量并重,签约与落地齐抓,政策与服务同步,以招商引资大突破助推经济社会高质量发展。

甘肃省营商环境建设局党组书记、局长何正义表示,我省将围绕“西部领先、全国靠前”营商环境建设总目标,以“优化营商环境提质增效年”行动为抓手,打造优化营商环境升级版。抓住“东数西算”机遇,构建“数字化政务服务甘肃模式”。立足高质量发展,构建“企业全生命周期服务甘肃模式”。以信用建设为主导,构建“新型信用监管甘肃模式”。紧盯市场准入、公平竞争、信用体系建设等14个评价指标,建立全省营商环境“月通报、季考核、年评价”机制,建立台账管理、闭环落实、接诉转办等10项工作机制,实施政务环境、市场环境、法治环境、创新环境、要素环境、人文环境六大提升行动,加大项目落地督促力度,以营商环境大提速助力发展质效大跃升。

二

金融是实体经济血脉。

过去的一年,全省金融运行总体平稳,信贷结构持续优化,实体经济融资成本稳中有降,金融对实体经济的支持持续增强。截至2023年末,全省金融机构各

项贷款余额27490亿元,同比增长8.3%,增速较上年末提高2.1个百分点。

政府工作报告指出,稳健的货币政策要灵活适度、精准有效。保持流动性合理充裕,社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平预期目标相匹配。对此,人民银行甘肃省分行党委书记、行长黄富表示,今年,人行甘肃省分行将认真贯彻落实稳健的货币政策,助力全省经济回升向好态势,为全省经济发展营造良好的货币金融环境。在总量上,全力推动信贷稳定均衡增长。通过加强政策传导和窗口指导,完善政银企各级对接机制,引导金融机构对全省重点项目、重点领域及薄弱环节开展“扫街式”融资对接,扩大信贷规模,确保信贷增长可持续。通过加强预期引导,提升法人机构信贷调控的精准性有效性,指导银行机构合理均衡摆布信贷投放,引导信贷投放节奏与实体经济需求相匹配,确保全年信贷投放均衡适度。同时,充分发挥贷款市场报价利率改革效能和存款利率市场化调整机制作用,为促消费、稳投资、扩内需持续提供适宜的利率环境,继续推动社会综合融资成本稳中有降。

“政府工作报告指出,大力发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融。”省委金融办主任王志强表示,今年,我省将加快推进建设现代金融体系,围绕做好金融“五篇大文章”,制定金融招商奖励政策,扎实推进金融“引大引强引头部”行动,持续壮大机构体系。继续发挥信贷融资主渠道作用,引导银行

机构积极调整信贷投向和信贷结构,合理配置信贷资源,扩大制造业中长期贷款、信用贷款规模。同时,继续加大金融赋能民营经济水平,鼓励金融机构为符合条件的小微企业和个体工商户提供低息优惠的贷款支持。

三

政府工作报告指出,国有企业、民营企业、外资企业都是现代化建设的重要力量。要不断完善落实“两个毫不动摇”的体制机制,为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的良好环境。

这让方大集团副总裁、方大炭素董事长马卓倍感振奋,他表示,这几年,甘肃营商环境持续改善,为民营企业创造了公平竞争的市场环境,民营企业发展信心更足了。今年,方大炭素计划投入1.69亿元,实施19项技术改造项目,不断增强企业的发展实力,努力实现产量、工业总产值双增长,为甘肃经济社会高质量发展贡献力量。

“政府工作报告为建设一流营商环境指明了路径。”住甘全国政协委员、甘肃省物流行业协会会长岳建武说,“近年来,我省物流行业发展环境、发展形势向好,景气指数持续保持高位,特别是随着我省交通基础设施不断完善,京东‘亚洲一号’、申通枢纽等一批优质项目相继落地投运,国际物流业务快速拓展,2023年国际货运班列发运量达到598列,较上年增长38%。相信随着市场化、法治化、国际化营商环境的逐步建立,我省物流行业将实现更好发展。”

两会快评

悠悠万事,民生为重;民生福祉,就业为本。今年政府工作报告更加突出就业优先导向,充分体现党和政府对就业工作的高度重视。

就业稳则民心安、社会稳。2023年,我国全年城镇新增就业1244万人,全年城镇调查失业率平均值比上年下降0.4个百分点,脱贫人口务工规模超过3300万,确保了就业局势总体稳定。当前,我国经济持续回升向好,为稳就业奠定了坚实基础,但就业总量压力依然存在。今年政府工作报告提出,“城镇新增就业1200万人以上,城镇调查失业率5.5%左右”。实现这一预期目标,不断巩固就业向好态势,必须把稳就业放在更加突出位置,全力以赴解决好重点群体就业问题。

千方百计拓宽就业渠道。企业是吸纳就业的“源头活水”,要加强对就业容量大的行业企业支持,落实和完善稳岗返还、专项贷款、就业和社保补贴等政策,鼓励企业提供更多岗位,吸纳更多求职者。同时,随着新业态、新模式、新经济形态的培育壮大,催生了大量新就业形态,产生了大量新就业机会,要分类完善灵活就业服务保障措施,加强新就业形态劳动者权益保障,持续激发新就业形态的活力。

健全公共就业服务体系。公共就业服务是促进就业的重要手段,相关部门要针对不同求职群体特点和需求,提供更加精准化、精细化服务。比如,及时收集劳动力市场的供求信息,精准分析匹配、促进有效对接,使用工单位和求职者更好实现“双向奔赴”。同时,进一步创新服务模式,利用新技术、新平台,积极开展直播带岗、线上招聘会等活动,让就业服务突破地域性,更加及时便利。

就业是最基本的民生,关系到每一个劳动者的权益,关系到每一个家庭的幸福。让我们创新思路、多措并举,推动就业形势持续向好,托起群众“稳稳的幸福”,为经济平稳运行、社会和谐稳定提供有力支撑。

多措并举 稳就业

崔银辉



△ 3月8日,出席全国政协十四届二次会议的委员分组讨论“两高”工作报告。
新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

▷ 3月8日,十四届全国人大二次会议甘肃代表团在驻地举行小组会议,审议全国人大常委会工作报告。
新甘肃·甘肃日报记者 孟捷



在特色农业产业发展的大道上坚毅前行

——访兰州鑫源现代农业科技开发有限公司董事长尹建敏

新甘肃·甘肃日报记者 洪文泉

“今年的政府工作报告中,要求着眼促进农民增收,壮大乡村富民产业,发展新型农业经营主体和社会化服务,培养用好乡村人才。”全国人大代表、兰州鑫源现代农业科技开发有限公司董事长尹建敏说,

聆听政府工作报告,让自己对今后的发展充满信心。

“信心来源于肩上沉甸甸的责任。”尹建敏表示,无论是对一个家庭,还是对一个地方来说,持续稳定的收入才是“硬道理”。作为一名农业企业负责人,除了企业自身的发展,考虑更多的是产业背后带动的群众。

近年来,尹建敏先后投资4.8亿元,在兰州、临夏、定西等地成立了4家专项扶贫企业,以农业产业发展助力脱贫攻坚,帮助1.8万余户贫困家庭实现稳定脱贫。

“只有把特色产业做大做强,才能带动更多群众稳定增收。”去年,尹建敏在探索创新“东乡贡羊”养殖模式、提升

产品品质的同时,前往北京、上海、广州等城市积极推广“甘味”品牌农产品,联系当地优质餐饮企业“强强联手”,把传统的肉羊养殖提升打造为优质肉制品的“中央厨房”。

“信心来源于不断优化的营商环境。”尹建敏说,作为一家民营企业,公司成长离不开党和政府的大力支持。尤其是去年以来,甘肃省深入开展“优化营商环境攻坚突破年”行动,为民营企业发展给予了更多便利,提供了更多机会。今后,公司将在农业、公益、慈善等领域作出新的更大贡献。

健品等10大类80多种新产品。成立了中国油橄榄产业创新战略联盟和全国首个油橄榄院士专家工作站。与中国林科院等国内外高校院所通过政府牵线搭桥实现了合作,使油橄榄种子两次搭乘“神舟号”进入太空,研发团队研发的“油橄榄温床育苗技术”获国家发明专利。

“我们将把园区打造成一二三产业融合发展的高地,实现‘有基地、有工厂、有文化、有科研、有服务、有效益’的祥宇油橄榄庄园,并将庄园打造成乡村振兴的典范。”刘玉红对未来发展充满信心。

企业家说

民企壮大得益于持续向好的营商环境

——访陇南市祥宇橄榄油开发有限责任公司董事长刘玉红

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

从最初几十亩试验田到现在种植面积104.85万亩,小小的油橄榄“结”出了40亿元的产值;从十几人的摸索试种到陇南各乡村40万人的参与种植;从鲜果贩卖到“订单农业”,油橄榄果从陇南大山里走向世界顶级食用橄榄油市场……

“陇南油橄榄产业的发展壮大,离不开各级党委、政府出台的一系列扶

持、奖励政策,不然公司不会发展得这么快。”陇南市祥宇橄榄油开发有限责任公司董事长刘玉红说。

20世纪90年代初,祥宇公司在武都区汉王镇佛堂沟创办“富民农场”,专业种植油橄榄树。之后又组建了公司,建起了陇南市第一家油橄榄生产加工企业。

陇南油橄榄产业的持续发展,不仅让白龙江、白水江流域荒山秃岭披上了绿装,对构筑长江上游生态安全屏障发

挥了重要作用,还增加了当地群众的收入。据统计,适生区的群众种植油橄榄,每年人均增收近4000元,已累计向果农支付收购款16.8亿元。

“今年政府工作报告中提到,支持脱贫地区发展特色优势产业,让我倍感振奋,我们赶上了好时代。”刘玉红说,在各级各方面帮扶支持下,油橄榄产业链条不断延伸,建成27条生产线,日加工鲜果能力达到1300吨,研发出初榨橄榄油、餐用橄榄果、橄榄保

两会长镜头

柴守玺委员： 提高高标准农田建设投资标准

“把藏粮于地、藏粮于技落实到位,是我作为农业科技工作者的使命和责任。”住甘全国政协委员、甘肃农业大学农学院教授柴守玺说。

多年来,柴守玺始终聚焦北方旱作农业区粮食增产问题开展研究,研发增产保墒实用技术,以科技倾情服务“三农”。“西北地区中低产田比例高,可以通过秸秆还田、深耕改土、中低产田改造、高标准农田建设等途径进一步提



柴守玺

升耕地质量,实现增产增收、农业可持续发展。”柴守玺说。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊



柴守玺(中)指导学生做科研。
新甘肃·甘肃日报记者 田蹊